

104 年司法人員、調查人員、國家安全情報人員、海岸巡防人員、移民行政人員考試試題

等 別：三等考試

類 科：各類科組

科 目：國文（作文、公文與測驗）

甲、作文與公文部份

一、作文：

近年網路遊戲流行，導致部分民眾虛幻世界與現實生活混淆不清，往往產生失序行為，甚至造成社會悲劇，這種現象必須喚起注意，共謀改正。請以「遠離虛擬，回歸實境」為題，作文一篇，加以論述。

【擬答】：

遠離虛擬，回歸實境

任何成功者之成就，絕非建築在虛無縹渺的夢幻之中，而是循序漸進，按部就班，堅確不搖，陳力就列，方能享得領先群倫之地位，贏得如雷貫耳的掌聲。

然而揆觀當前社會，由於科技與經濟的過度發展，現代人已愈來愈迷失在物慾、色慾與權力慾望的追逐遊戲之中，非僅忙碌、茫然、盲目，內心更是日益空虛、孤寂、苦悶，自在感與價值觀的匱乏早已成現代人最普遍而又嚴重的病痛，亟需適切的心靈雞湯來予以拯救。無庸置疑的，針對此等「心病」，最有效的藥方便是遠離虛擬，回歸實境，辨識世局，認清鵠的，方得以出類拔萃，在人舞台上大放異彩。

網路發達，依賴日增，許多人生活在忙碌卻又茫然的環境中，過得渾渾噩噩、懵懵懂懂，甚至連自己的個性都捉摸不清，總是自命不凡而又時時充滿悔意，希臘哲人蘇格拉底曾道出發人深省之言：「認識你自己，是發現你的真性格、掌握你的命運、創造你的前途的根源。」說的真好，這番話適足以作為啟發人生的一大真諦。

倘一個人鎮日沉迷於醉生夢死、燈紅酒綠的環境中，還妄想頭角崢嶸、出類拔萃，其不啻是戴盆望天。有些人只會大放厥詞，自吹自擂，厚顏不慚，殊不知，好高騖遠、不切實際的空談，只是讓人生活在夢裡，自我陶醉，無法清醒，再多的理想與憧憬，終將歸於幻滅；等到韶光飛逝，驀然回首，一切的懊悔都無濟於事，其下場終是可悲的！

總之，一個人最大的敵人並非他人，而是自己，欲超越自己，便須時時觀照內心，接觸現實面，提昇素質，增進實力。揆測人的一生，成長歷程就是在不斷反省與改過之下進行，惟有對自我有深刻的認知，繼之不停地改造，才能蛻變成嶄新風貌，取得更大的成功機會。

二、公文：

近來部分縣市政府頻傳財政困窘，甚或舉債應急，令國人擔憂。試擬行政院致各直轄市、縣（市）政府函：請嚴守財政規範，妥善規劃年度預算，戮力開源節流，有效因應難關。

【擬答】：

檔 號：

保存年限：

行政院 函

地址：000 〇〇市〇〇路 000 號

聯絡方式：(承辦人、電話、傳真、e-mail)

000

〇〇市〇〇區〇〇路 000 號

受文者：〇〇市政府

發文日期：中華民國 00 年 00 月 00 日

發文字號：〇〇〇字第 00000000 號

速別：最速件

密等及解密條件或保密期限：

附件：

主旨：為因應經濟成長趨緩，政府財政困難，請嚴守財政規範，妥善規劃年度預算，戮力開源節流，有效因應難關，請照辦。

說明：

- 一、近年來經濟景氣不佳，稅捐收入成長趨緩，部分縣市政府頻傳財政困窘，甚或舉債應急，令國人擔憂。
- 二、據本院主計總處審核地方政府預算執行情形，發現部分預算執行有奢華浪費之現象，尤以等經常性支出更形嚴重，正值力行節約之際，此種現象應予檢討改進。

辦法：

- 一、貴機關應從嚴從實，依財政規範，覈實規劃籌篇編年度預算，撙節經常門預算。
- 二、採零基預算精神，檢討員額編制，以總量管制，杜絕員額膨脹。
- 三、檢討各項福利支出之適當性，本當增則增、當減則減的原則辦理。

正本：各直轄市、縣（市）政府

副本：本院主計總處、財政部

院長 ○ ○ ○

乙、測驗部份

- (B) 1. 「當其取於心而注於手也，惟陳言之務去，戛戛乎其難哉！」（韓愈〈答李翊書〉）句中「陳」字之意，與下列何者相同？
(A)「陳」力就列 (B)推「陳」出新 (C)慷慨「陳」詞 (D)一一具「陳」
- (A) 2. 下列各組成語用字完全正確的是：
(A)按部就班／實事求是 (B)軒然大波／以鄰為貉
(C)息息相關／汲汲可危 (D)精神抖數／五光十射
- (B) 3. 下列詩詞中，不是用來歌詠「梅花」的選項是：
(A)無意苦爭春，一任群芳妒。零落成泥碾作塵，只有香如故
(B)春紅始謝又秋紅，息國亡來入楚宮。應是蜀冤啼不盡，更憑顏色訴西風
(C)不受塵埃半點侵，竹籬茅舍自甘心。只因誤識林和靖，惹得詩人說到今
(D)雪虐風饕愈凜然，花中氣節最高堅。過時自合飄零去，恥向東君更乞憐
- (C) 4. 透過數量來傳達個人內在的情緒張力，是中國古典詩詞的寫作技巧之一。下列何者不屬於此種類型？
(A)梅落繁枝千萬月，猶自多情，學雪隨風轉
(B)過盡千帆皆不是，斜暉脈脈水悠悠
(C)悲歡離合總無情，一任階前，點滴到天明

公職王歷屆試題 (104 司法特考)

根據下列詩作，回答第 9. 題至第 10. 題：

碩鼠碩鼠，無食我黍。三歲貫女，莫我肯顧。逝將去女，適彼樂土。樂土樂土，爰得我所。

硕鼠硕鼠，无食我麦。三岁贯女，莫我肯德。逝将去女，适彼乐国。乐国乐国，爰得我直。

碩鼠碩鼠，無食我苗。三歲貫女，莫我肯勞。逝將去女，適彼樂郊。樂郊樂郊，誰之永號。

(《詩經·魏風·碩鼠》)

- (A) 9. 關於該詩，下列選項何者錯誤？

 - (A)本詩中「逝」與「適」意思相同
 - (B)本詩以「項鼠」比喻貪婪的統治階層
 - (C)本詩中「三歲」的「三」是虛數，用以喻多
 - (D)本詩中的「莫我肯顧、莫我肯德、莫我肯勞」都是倒裝句

(C) 10. 依該詩內容，下列選項何者錯誤？

 - (A)本詩表現出的情感是憤怒、無奈與絕望
 - (B)本詩以「黍、麥、苗」喻指民生之本與稅賦
 - (C)本詩表現的是知識階層追求自由的沉痛心聲
 - (D)本詩中「樂土、樂國、樂郊」是夢想國度的代稱